

郑孝胥身上，认为受老郑排斥，愤愤辞职，离开东北。罗在旅顺知道郑氏父子的罪恶活动，他临走向熙洽、臧式毅说出郑孝胥这段机密历史，我是听臧式毅说的。

“满洲建国”与驹井德三

上野 森*

贾玉芹 译

驹井德三是满洲国成立后第一任国务院总务长官，在任只有7个月，加上任参议府参议的时间，也只不过短短的1年零5个月。

他那在新闻界轰动一时的出色活动或许可以说只是昙花一现，但是，在此之前他却拥有一个很长的、又是独具一格的自我修炼的时期。

青年时曾在北海道大学专攻农政，写出了题为《满洲大豆论》的毕业论文。在很长一段时间内，作为一册罕见的同类书籍而受到重视。

为了撰写这篇论文，他曾到过满洲。毕业后入满铁工作，其足迹几乎遍及全东北。

大正初年（1912年），日本与袁世凯政府达成谅解，首次向蒙古派出了由参谋本部、陆军省、农商务省和满铁共同参加的联合调查团。他作为满铁代表参加调查团，统管铁路、畜产、人文地理和卫生等各部门。此外，还单独负责一般产业调查，从

* 作者曾任伪满洲国国务院总务厅理事官。

张家口出发，从春到秋，以半年时间巡回调查了内蒙古东部一带。

他在青年时期，经新渡户稻造介绍，曾师事德国人契兹博士，根据他的教导，从联合调查团解散的晚秋开始，经过冬季，直至第2年春天，驹井采取了同前次相反的Z字形线路，对蒙古的四季进行了实际调查。

这次调查的收获是制定了收购白音太来多达11万町步的蒙古土地，修筑铁路，建设日、满、蒙3国人共同的理想之邦的宏伟计划。所幸有满铁当局的支持，在前后长达2年半的时间里，他费尽心机，最后成功地收购了土地。其间，同其对手张作霖经过激烈的交锋，但也从中亲自体验到了奉天官场的内幕以及张家同蒙旗王爷之间的内部关系。从这时起，他同张景惠和于冲汉等人也建立了密切的关系。理想之邦的建设虽然为期尚早，但后来，以这一土地为基础，成立东亚劝业公司，有助于解决在满洲的朝鲜人问题。满洲国成立后，又合并到了满拓会社，完成了上述任务。

大正6年（1917年），轮到他出洋，但他拒绝了。他志愿去中国内地去做一次长途旅行。赴欧美旅行，当时是一般社员羡慕的事，而他却加以拒绝而去中国。就这一点而言，也可以说他是一个有远见卓识的人，其面容犹跃然纸上。但是，一般出国只需要1年左右的时间和约8千日元旅费，而他的计划却十分庞大，需要2年半时间，7万元经费，还要配备两名助手。一度似乎已无希望，最后以“下不为例”为条件获得批准。

在这两年半时间里，他几乎踏遍了中国的所有省份，详细考察其实际情况的同时，还结交了足以影响其一生的中国朋友，不是通过语言，而是以其心灵切身体验一种类似能使日本涉足中国的实感。由于篇幅所限，不能一一详述，在他的专业领域

内，这也是一次硕果累累的旅行。

对于驹井的未来，满铁曾寄予极大期望。但大正9年秋，由于当时的外相内田伯爵的恳请，驹井在保留满铁社员职务的情况下，去外务省担任指导青年外交官的任务，并充当对华经济问题顾问的角色。可以称之为日华经济合作理想形式的南通棉花贷款的实现，以及分类说明复杂的中国币制的巨著《中国金融情况》一书的出版，都是他在霞关（外务省所在地——译者）工作时代的业绩。

后来，他应陆军省之召，参与策划满洲事变，更是如鱼得水，活跃万分。在执政就职前夕，由于关东军司令官本庄繁推荐和新国家诞生前曾与之共同谋划的东北领袖张景惠、臧式毅、于冲汉、熊谷、丁鉴修等人的友谊，尤其是当时已经内定任国务总理大臣郑孝胥的殷切希望，他决心就任总务长官。

在驹井任总务长官时期，他几乎没有遇到关东军的制肘与干涉，相反，关东军处处为他作后盾。他时年47岁，正值壮年。

治安确保、币制统一等，他的心愿已经实现，于是他借日本承认满洲国之机请求辞职，由于各部大臣的挽留和关东军司令官的动员，又决定留任参议。

当他在总务长官办公室接待李顿调查团一行时，他坦率而明确地阐述了满洲的特殊性和建国的必然性，这可能是他真实的心情。同时，自青年时期，他曾参与宗社党事件和郭松龄事件等独立运动，直至建立满洲国，他所经历的这一段人生路程，都是以亚洲一角为舞台演出的一幕历史剧，令人感到似乎是一种宿命，而同时，对后人也将予以颇多的启示。